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A kataszter.
Sok más nyavalyával egyetemben 

a katasztert is a Bach-korszak hozta 
a magyar nép nyakára. Ahogy kigon­
dolta a „német“, úgy elméletben és 
papiroson igazságos és méltányos bá­
zisa lehetett volna ez a kataszter, a 
földadó kiporciózásának szegényre gaz­
dagra egyformán ; de ahogy a gyakor­
latban végrehajtották a Bach-huszárok, 
utánuk az alkotmányos magyar finánc­
miniszterek huszárjai is, 1850 óta már 
háromszor, valóságos átokká vált a 
szegény nép nyakán. A kataszter ugyan­
is voltakép az a rengeteg nagy lé- 
niázott könyv lenne, amibe a finánc- 
miniszterek kiküldött becslőbiztosainak 
népies nyelven a földkóstolóknak, igaz­
ságos szemle és becslés után be kel­
let von vezetniük minden gazda föld- 
béli szegénységének a területét és évi 
tiszta „hozamát“. Ennek a nagy könyv­
nek aztán neki estek a fináncdirekciók 
s adatai után kivetették a földadót 
kire-kire, a tiszta jövedelem 25 szá­
zalékában.

Látni való, hogy ha becsületesen 
készültek volna ezek a kataszteri bir­
tokivek, vagyis ha a földkóstoló urak

a föld minémüségének, tehát hozam­
képességének osztályait a valósághoz 
híven húzták volna rá minden határ 
minden darab földjére, - akkor a ka- 
tasteri tiszta jövedelem után kirótt föld­
adó igazságosan nyomta volna a sze­
gényt, a gazdagot egyaránt. Ám mit 
csináltak ezek a himpellér földkóstolók 
igen sok helyen ?

A gazdag emberek földjét (már 
tudniillik, ahol megkenték a dűlőbe 
vivő kocsijuk kerekét) a valóságon alúl 
becsülték, a prima klasszis nagybir­
tokot beírták szekundának s ezzel a 
kataszteri tiszta jövedelmét a valódi­
nál felére csappantották a gazdagok 
földjeinek. Mivel azonban a földadó 
minden határra nézve kontingentálva, 
vagyis egy összegben megállapítva 
volt, melynél kevesebbel a fiskus be 
nem érte, az ármányos földkóstolók az 
ilyen manipulációk miatt megkeves- 
biilt földadóösszeg mínuszát úgy húz­
ták ki, hogy a szegény emberek föld­
jét, kiknek kenegetésre nem futotta a 
bugyillárisuk, a valóságtól eltéröleg 
egy osztálylyal feljebb becsülték, lan- 
kaszterizálták. A paraszt sivár földje igy 
jutott sok helyit az első osztályba, inig 
a nagy gazda dús televénye, a felét se 
fizető második klasszisba. Égbekiáltó

gazságok történtek ily manipulációk 
révén Kárpátoktól az Adriáig, mind a 
szegény ember bőrére, nyúzására. Ma­
gam is, pénzügyi fogalmazó koromból, 
számtalan esetet láttam, ahol az ármen- 
tesités után is hasznavehetetlen ártér­
nek szerepelt több ezer holdas lati­
fundium is alig fizetett adót, mely után 
pedig makai gazdák száz pengő fo­
rintot fizetgettek évi haszonbérül hagy­
ma alá a nevető tulajdonosoknak, aki 
ily sikerültem kóstoltatta föl a földjét a 
Wekerle-huszárokkal.

Számba se lehet venni a tömérdek 
jajveszékelö panaszt, ami országszerte 
felhangzott évtizedeken át a „iankasz- 
ter“ ily gyalázatos népnyúzásai s föl- 
háboritó igaztalanságai miatt. Persze 
mind a megcsalt nép keserűségeiből. 
Nagybirtokos egyetlen egy se lamentált 
soha. Ez mind meg volt elégedve avval 
a lankaszterrel. Hogy a ménkű csapjon 
bele! mondotta ellenben mindenütt 
rája a nép. A gazdasági gépvigécvken 
kívül nem is volt a paraszt jobban el­
keseredve senki Istenfia ellen, mint a 
hogy, cl volt keseredve a földkostolók 
ellen.

A sok lamentációt végre meg kellett 
hallania a kormánynak is. Az adótör­
vények novellájában gondoskodott az

Két szobor
Elbeszélés: Irta Szebenyci József

A halasi református gimnáziumban ipar­
kodtak belémpofozni tiz éves koromban a 
tudományt. Ennek az intézetnek akkoriban 
nem a legjobb híre volt és Silling tanár ur­
nák, nem tudom él-e még, az Isten nyugasz- 
talja — Silling tanár urnák köszönhetem, 
hogy valami szent lelkesedéssel gondolok ma 
is a new-yorki Grammar School No 79-re. 
Annak a Silling tanár urnák — heptikás, 
csontos kezű ember volt — köszönhetem, 
ezt a ma is fel-fe'szakadó érzést, mert ö 
volt az, aki folytonosan pofozott bennünket, 
úgy hogy hetekig kék volt az arcunk. Mi­
kor aztán a new-yorki iskolában megismer­
tem azokat a tanárokat, akik pofozás nélkül 
is tudtak tanítani, valami vad, leírhatatlan 
gyűlölet élt bennem a halasi református is­
kola iránt és ezzel kapcsolatosan, nagyon 
szerettem az uj világi tanáraimat. Ez a sze­
retetem pedig olyan meleg, poétikus érzés, 
hogy ma is fel-fel lángol bennem, ha eszembe 
jutnak azok a szeretetteljes, szives emberek, 
akiktől mindent el akartam tanulni és akik­
kel szemben csak az volt a gyerekambicióm, 
hogy meg legyenek velem elégedve, hogy 
szeressék az iparkodásomat, a szorgalma­
mat és a becsületességemet, mig például a 
Silling tanár úrral kapcsolatosan csak egy 
érzésre tudok emlékezni : arra, hogy féltem 
tőle.

Arról az én amerikai iskolámról szeretnék 
mesélni, mert amit szeretünk, arról szívesen 
beszélünk.

A Grammar School No 79 az Első utcá­
ban volt és jártunk benne fin diákok néhány

ezren. Február 22-én minden esztendőben 
nagy ünnepünk volt az iskolában. Az a nap 
Washington születésének évfordulója, tehat 
nemzeti ünnep, amit megkelictt ünnepelni. 
Arrafelé az iskolában nem úgy értelmezik a 
nemzeti ünnepeket, mint nálunk. Itt ha ün­
nep van, nincs előadás, a nemzeti hőst úgy 
ünnepeli a gyerek, hogy otthon, vagy az ut­
cán kihancurozza magát és áldva dicséri a 
hőst. akinek ezt a szünnapot köszönheti.

A Washington évfordulón reggel kilenc­
kor mi pontosan megjelentünk az iskolában 
hogy azok, akik ismerték jól Washingtont, 
elmeséljék nekünk a nap jelentőségét és 
hogy belénk oltsák mindazokat az erényeket, 
amikben Washington bővelkedett.

Tisztán emlékszem : sohsem arról nem 
beszéltek nekünk, fogékony lelkit fiugyere- 
keknek, hogy milyen nagy volt Washington 
államférfini tehetsége, hogy a világpolitiká­
jára milyen kihatással volt az ő szereplése, 
hogy az. államfejlődésére milyen volt a hatás, 
hanem mindig azokat az erényeket emleget­
ték, azt kellett megmagyaráznunk, hogy mi­
lieu rejlett Washington hősiessége, jel lem - 
sége, önzetlensége, hogy milyen példákat 
tudunk az éltéből felhozni ezek mellett és 
hogyan, miben állt az ő nagysága általában.

Valóban, a világtörténelem legelrejtettebb 
világában sem találok hozzá hasonló em­
bert. Az önzetlensége, a szerénysége, nagy 
tudása, tehetsége, államférfiéi képességei 
amellett hogy egyszerű polgári életet élt, jő 
családfő, jó férj és kedves barát volt aki 
egy világ birodalmat teremtett az ö mezit- 
lábos katonáival párját ritkítják a világ 
történetébe.

A minap a városligeti tó mellé vetődtem

és véletlenül odabotorkáltam a Washington 
szobor mellé. A régi melegség, a sok h d< it, 
amiket azok a nemzeti ünnepek belém ol­
tottak, azok a lelkes rajongó mesék az 
nagyságáról, amiket szinte belevéstek a lel­
kem he, mind fölszakadtak itt a keleten, a 
téli ködös levegőben és szerettem volna 
megölelni az ércszobor lábait. Leültem a 
szobor kőtalapzatára és az elhagyott szür­
kületben, a csöndes tó mellet lejátszódott 
előttem ez a mese, amit könvnyes szemmel 
hallgattunk végig egy február 22-én a < iram- 
mar School No. 79-ben.

Voltak romantikus, szép történetek abban 
a szabadságharcban, amely felszabadította 
az amerikai Egyesült Államokat. Nagyon 
rosszul állt egy télen a szabadságharc ügye. 
West point vara volt még az egyetlen, uneU 
tartotta magát. A szép, csodaszép W st I* > 
int, a Hudson partján. Bevehetetlen . : ■ sseg. 
A vezére, a parancsnoka azonban áruiéi lett. 
Pénzért és rangért át akarta játszani a v arat 
az angolok kezére. Az angol tőve/er. Gin 
ton generális egy Andrée nevű fiatal őrna­
gyot bízott meg az árulás lebmiv - üitá-eiv il. 
Ez be jutott a várba, megkapta a rajzokat, 
a terveket és a mezítelen lába és harisnyája 
közé rejtve indult gyalogosan amerikai 
uniformisban vissza az angol táborba.

A történelem azt bizonyítja, hogyha ez az 
árulás sikerült volna, Amerika ma alighanem 
angol gyarmat volna. De nem sikerült.

Ahogy Andrée ballagott csendesen vissza­
felé, három amerikai megállított , gvaiius 
volt,kikutatták, megtalálták az iratok..t s i 
ígért nekik ezreket, mégis bevittek i t<.11.uIi- 
szállásra Washington ele.

I z az Andivé dali", szép úszóim g\



igazságtalanul dühöngő földadó igaz­
ságosabb kirovásáról is. kirendelte az 
itI katasteri becslési fölvételeket, vagyis 
az eddigi csaláson alapult földhozam- 

; kiigazítását. Kinevezett erre 
a célra épp a napokban száznál több I 

is, akik már mahol- 
ap beszállongják az országot s nó­

ta z. iák sérelmeit, ki- : 
ván." a'':!. - 'hajait az tij becslés bócsii- 

-m'cv I i:v aban. Megkönnyítendő 
s 11:Kaját, a minister közsé- 

: ívta az országot, hogy a 
i kiigazítás iránt a maga já­

cintén falu küldje be hozzá, 
beküldésnek július 1 -én jár 

atnisó terminusa. Valamiként fel 
►sitva a gazdák egyenkint 

is, h gy a kiigazításoknál ott a hely- 
11u:n is ki-ki érdekelt megjelenhes- 

,vk, megjegyzéseit és panaszait meg­
lehesse, melyet mind köteles lészen a 
„földkóstoló“ úr, valamint a nagytör- 
vény kiküldött bírája protokollumba 
venni.

Nohát ott legyen ám minden gazda 
és nyissa ki a száját, hogy nyoma le­
gyen a kiigazítási eljárásnál minden sé­
relemnek, minden igaztalansági hely­
zet ellen való felszólalásnak. Aki nyü- 
gét-haját most majd elő nem adja, hát 
magára vessen : úgy marad a „lankasz- 
tere“, a hogy eddig volt — igazság­
talanul, a valónál és méltányosnál sú­
lyosabban megporciózva földadóval.

Az uj törvény a kataszteri tiszta jö­
vedelem eddigi 25 százalékos adójáról 
20 százalékra, tehát teljes öt percenttel 
leszállította a földadót. A fináncmi­
niszter biztosan számít arra s igaza is 
van, hogy ez 5 százaléknyi keveseblet 
megtérül azon a réven, hogy az ed­
dig hamissággal kevesebbet fizető ura­
sági birtokok az uj kataszteri kiiga­
zításuk révén igazságosan, tehát a mai­
nál több földadóval lesznek megróva. 
Így hát az 5°/0-os engedés mellett is

bejön a fiskusnak a 74 millióban kon­
tingentált földadó bevétele. A gazdák 
legyenek résen, hogy csakugyan azok 
a földadó-kulcsot eddig megcsaló nagy­
birtokok szolgáltassák be ezt az 5 szá­
zalékot, ne pedig megint a szegény 
kisember földjére sózzák ki ezt az 5 
percentet is azok az ármányos föld­
kóstolók. K-

HÍREK
— Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrog 

vármegye törvényhatósági bizottsága 1909. 
évi hó 22-én s a szükséghez képest a kö­
vetkező napokon mindenkor d e. 9 órakor 
rendes évnegyedes közgyűlést tart.

— Jótékonyság. Dr. Deák Béla kulai 
ügyvéd 80 K-át osztatott ki a róni. kath. is­
kola évzáró vizsgáin szegény sorsú gyerme­
kek közt. A nemes tett több szegény család­
ban keltett örömet.

_ a kulai iparos-tanoncziskolában
f. hó 16-án tartattak meg az évzáró vizsgá­
latok, Wighart Ede felügyelőbizottsági elnök 
és több bizottsági tag jelenlétében. A tanon- 
ezok, akik közt sok a rutén, horvát, elég 
szép eredménynyel vizsgáztak és derekas 
munkát kellett végezni Baumann Antal igaz­
gatónak és a tanítói karnak, hogy e sikert 
felmutathatták. A jobb viseletű és előmene­
teléi tanulókat könyvjutalmakkal tűntette ki 
az elnök, mely célra a szegedi kereskedelmi 
és iparkamara és Kula község 50-50 K-át 
adtak. A vizsgák befejeztével Wighart Ede 
elnök elismerését fejezte ki az igazgatónak 
és tanítói karnak ; a tanonezokhoz pedig ok­
tató és buzdító szavakat intézett.

- Dr. Baloghy Ernő újabb diszpolgár- 
sága. Ujverhász község képviselőtestülete f. 
hó 9-én tartott közgyűlésén dr. Baloghy Ernő 
országgy. képviselőnket egyhangúlag dísz­
polgárává választotta ; azon nagy érdeménél 
fogva, hogy a közoktatásügyi ministeriumnál 
hathatósan közbenjárt, hogy az ujverbászi 
gimnázium főgimnáziummá fejlesztessék. A 
díszpolgári oklevelet a község képviselő­
testülete küldöttségileg fogja Baloghy kép- 

' viselőnek átadni.
Bácsbodrog vármegyei tűzoltó szö­

vetség e hó 27-én Apatinban tartja ez évi 
rendes közgyűlését, még pedig tűzoltó-ver­
senyekkel egybekötve. Ugyan ezen napon 
tartja meg az apatini önk. tűzoltó-testület 
fennállásának 30 éves ünnepélyét.

— Halálozás. Gubács Miklós kucorai gör. 
kath. kántor 49 éves korában f. hó 13-án 
elhunyt. 14-én temették a község lakóinak 
nagy részvételével.

— A topolyai járás tisztviselőinek moz­
galma. A bácstopolyai járás tisztviselői kara 
értekezletet tartott, amelyben elhatározták, 
hogy Császár Péter járási főszolgabíró ré­
vén kérelmet terjesztenek a vármegye tör­
vényhatóságához, melyben tekintettel az ural­
kodó elviselhetetlen drágasági viszonyokra, 
fizetésük felemelését kérelmezik.

— Kinevezés. A magyar kir. igazságügy- 
minister Wlád György debreceni kir. tör­
vényszéki joggyakornokot a zsablyai kir. já­
rásbírósághoz jegyzővé nevezte ki.

— Nagylelkű adomány. A Bács-Bodrog 
vármegyei orvosi fiókszövetség legutóbbi 
palicsi közgyűlésén dr. Holländer Adolf al- 
elnök, jánoshalmai községi orvos, 40 éves 
orvosi működésének emlékére 2000 koronás 
alapítványt tett, melynek kamataiból megye­
beli orvosok tanuló gyermekei ösztöndíjat 
kapnak. A nagylelkű adomány óriási lelke­
sedést keltett és a megyei orvosok külön 
küldöttsége fogja Jánoshalmán a kartársak 
háláját tolmácsolni.

— Szerb lelkészek másodszori nősülése.
A szerb lelkészek tudvalevőleg csak egyszer 
nősülhetnek. Nagyon sok azonban ama lel­
készek száma, akiknek nejük elhalván, apró 
árva gyermekeik maradtak, kiknek felneve­
léséről gondoskodni és a nevelést egyedül 
végezni nem képesek. Ha pedig gyermekeik 
mellé nőszemélyt fogadnak, ezzel gyakran 
viszás helyzetek állnak elő. Így most a szerb 
papok körében mozgalom indult meg, hogy 
ama kéréssel járuljanak a püspöki kar elé, 
hogy az özvegy és gyermekekkel biró pa­
pok másodszori nősülese is engedtessék meg 
aminek a cölibátus hiányában semmi aka­
dályát fenforogni nem látják.

— Haladó község. Zsablya község kép­
viselőtestülete nem reg elhatározta, hogy a 
község főutcáján a gyalogjárdákat aszfalttal 
fogja burkolni és a község belső területé­
nek 3 különböző pontján egy-egy ártézi kutat 
fog furatni.

— üvegpavillon a régi Nemzeti színház bejárója előtt.
ott hol ezelőtt évtizedeken át művészek és közönség egyaránt 
a Muzsákn k hódoltak, most rövid pár nap alatt egy tágas 
üvegpavillon emelkedett, melyben a humanizmus oltárán ál­
doznak. Ezen pavillonban ugyanis a Gyermekvédő Liga ki­
állítást rendez most az. általa arrangeált tárgysorsjáték nye­
remény tárgyaiból. A jó és nemes iránt fogékony közönség, 
mely teljes mérvben méltányolja azon társadalmi missiót, 
melyet a Liga a gyermekvóue etil terén teljesít, érdeklődésének 
impozáns módon adta tanújelét, amennyiben az üvegpavillont 
az egész napon át nagy tömegekben lepi el és a látottak 

I felett megelégedéssel távozva, bucsuzás előtt vásárol ezekből 
í a sorsjegyekből, melyek a pavillonban ugyancsak kaphatók I és ezzel is támogatja a Ligát emberbaráti törekvéseiben. A 
I sorsjegyek huzáza különben f. é. július l-én veszi kezdetét.

esztendős francia ember volt, akit a kaland 
vágya vitt az. angol hadseregbe, az amerikai j 
tuiradaloin színhelyére. Nagyon müveit, igen 
tehetséges katona volt, őrnagyi rangot viselt 
a hadseregben és a jelen megbízatása is 
amellett bizonyított, hogy Clinton tábornok 
nagyrahecsülte.

Benedikt Arnold, az áruló generális neszét 
vette az látogatásnak és átszökött az an­
golokhoz, mielőtt elfoghatták volna, de West 
point vára meg volt mentve.

Amine a hadi törvényszék elé került és 
mint közönséges kenut kittel általi halálra 
Ítélték. Az ítélet és a kivégeztetés közti idő 
alatt azonban Andréet az amerikai tisztek 
nagyon megszerették. Az a nyugodt liösi- 
vsst g amivel a sorsát fogadta és az a csendes 

aluli asz,ints,ig, amiben a fogság napjait 
töltötte, az amerikai tisztek szivét annyira 
meglágyította, hogy meleg rokonszenvvel 
kezdtek viseltetni az ellenséges kémmel 
szemben és voltak köztük olyanok is, akik 
tv,gvon összebarátkoztak a fogolylyal. lu­
dasa es katonai erélyei elragadták az ame­
rikaiakat, es a kivégeztetés előtt néhányat! 
kérvényben folyamodtak Washingtonhoz, az 
amerikai fővezérhez, hogy kegyelmezzen meg 
Andrécnck.

Washintgon azonban a kegyelmet megta­
gadta annyit engedett, hogy ne kötél, hanem 
katonához méltó golyó általi halál legyen a 
fogoly osztályrésze, és hogy bebizonyítsa, 
hogy nem a szive sugallatát, hanem a hadi 
szokásokhoz való kénytelen ragaszkodás 
készteti a szigorúságra, az ilyen formán 
való kegyelem megadást maga vitte hírül a 
fogoly Andivének.

Andrée őrnagy! mondta Washington,

mivel önt hős katonának és derék, köteles­
ségtudó embernek ismertem meg, golyó általi 
halálra változtattam a hadbíróság ítéletét.

Ezzel kezet fogott Andrécval, megcsókolta 
homlokát, mire Andrée átadott neki egy kis 
ccruzarajzot, amelyet maga készített magá­
ról egy nappal a kivégeztetése előtt és a 
melyen ezek a szavak állottak;

Washington tábornoknak hódoló tisz­
telettel, Andrée.

Washington könybe lábadt szemekkel in­
dult kifelé. Andréet másnap agyonlőtték.

Mikor a háború véget ért és Washington 
elnöke lett az egyesült államoknak, egy év 
múlva ott ahol Andréet kivégezték, azon a 
helyen egy szobor dicsérte a nagy generális 
dicsőséget és ez a szobor Andrée szobra 
volt. „Andrécnck a katonai hősiesség és 
kötelességtudás mintaképének emlékére ál­
lították George Washington és katonai haj­
társai.“ *

Ez a szobor jut eszembe, amint itt ülök 
a budapesti városliget egy messzire esett 
bronz szobra alatt és azon tűnődöm, hogy 
milyen nagy ember lehetett az, aki az el­
lenségének is szobrot állíttatott, mert szép­
ségeket vs tiszta erényeket látott benne.

Ott a mi newyorki iskolánkban minden 
gyerek tinit,í az Andrée történetét és az 
angol katonák iránt tanúsított megvetésünket 
csak növelte az a tudat, hogy az egyetlen 
hős angol katona is francia volt.

A ven "kunságot nem érzik odaát a britt 
ti stvi rek iránt. A szabadságharc, az 1812-iki 
angol amerikai háború, ami a kanadai ha­
lárukul szabta meg és ahol az angolokat 
szintiül legyőzte a vaukéi flotta, kiirtotta 
he! liik a testvéri szeletetet és mint ahogy

mi a németet tartjuk örökös ellenségnek, az 
amerikai az angolt tekinti annak.

Ahogy a nagy teremben halálos csöndben, 
lélekzetvétel nélkül ülünk ott diákok 2000-en 
és hallgatjuk a száz mesét Georg Washing­
tonról a szabadságharcról, a hős Andréeról, 
a hazaáruló Benedikt Arnoldról, a három 
toprongyos amerikai katonáról, akik nem 
fogadták el az ezreseket, pedig mezítláb 
harcolták át a hideg telet csizma híján, ahogy 
elvonul előttünk a csillagos és sávos lobogó 
ezernyi eleven hőse, csatája és minden sza­
badság, legyen köztársaság és egyenlőség, 
azért hogy ne kelljen harmadik György ki­
rálynak adót fizetni — mikor ezt a sok szép 
romantikus históriát, versben, dalban, kép­
ben elénk vetíti színesen, meleg pátoszszai 

akkor tudjuk, hogy most van február 
22-ike, és egy ilyen napon született Georg 
Washington. *

A hideg átjárja a telkemet is, a szobor 
mereven néz a messzeségbe és azon gon­
dolkodom, hogy mennyi része van abban 
Washingtonnak, hogy mi az iskolában ott 
sohse hazudtunk és mindig azon iparkod­
tunk, hogy jcllemes, becsületes, bátor es 
igaz emberekké váljunk ; hogy mekkora része 
van abban Washingtonnak, hogy az ame­
rikai ember jellemszilárd és mindenek fölött 
igazmondó, őszinte ? és ki hiszi, ki nem : de 
én állítom, hogy ezt a nemzeti erény az 
egyetlen Washington lelke ahogy az az 
iskolákon át szűrődött — oltotta bele abba 
a 80 millió emberbe, ott túl a tengeren.

Ha pedig a pedagógus olvasóim akarnak 
gondolkodni valami fölött, akkor gondol­
kodjanak afölött, hogy milyen szerepe van 
a „példá“nak a pedagógiában.



Évek óta bebizonyult tény, hogy a Bohn-féle j 
fedélcserép a legjobb tetőfedélanyag s ép ezért 
óvakodni kell a silány áru vételétől, hanem hatá­
rozottan Bohn-féle cserepet követelni.

— Férfi, női és gyermek Sandal és
Kneip czipők, úgymint férfi és gyermek 
szalma és Panama kalapok nagy választék­
ban Kardos J-nél Kulán.

— Harmincesztendös jubileum. A vállalkozói kar, az épí­
tőiparossá^ és a fakereskedelem nagy olvasottságnak örvendő 
szakközlönye, a Vállalkozók L* pja most töltötte be fennállá­
sának harmincadik évét. Ritka szaklap dicsekedhetik azzal, 
hogy harminc éven át munkálkodhatott olvasol szellemi és 
anyagi jólétén és ritka szaklap állíthatja, hogy önzetlen mun­
kásságával oly eredményt ért el, mint a Vállalkozók Lapja, 
amelyet Lakatos Lajos, Sós Izor és Komor Marcell építész 
más jeles szakemberek közreműködésével oly kiválóan szer­
kesztenek, hogy ma már alig akad hazánkban mérnök, építész, 
építőmester, komivesmester vagy egyéb az építőipar terén 
működő szakember, aki a Vállalkozók Lapját ne járatná vagy 
hétröl-hétre ne olvasná. A Vállalkozók Lapja az ország min­
den vidékén előforduló építkezésekről, szállításokról, fael­
adásokról hétröl-hétre kimerítően beszámol és ezzel módot 
nyújt arra, hogy olvasói a kínálkozó munkaalkalmakat meg­
ragadják, de közli eg szersniind a középitkezések és k«»z- 
szállitások dolgában tartott versenytárgyalások eredményeit 
is ; megírja kik kaptak építkezéseket és szállításokat, hogy a 
kisiparos és a kereskedő érintkezésbe léphessen mindig a 
vállalkozóval. A műszaki pályázatok, az üresedésben levő 
állások, a műszaki újdonságok is teret találnak a lapban és 
aki alkalmazottat keres, azt megleli e lap révén. Szerkesztő­
sége és kiadóhivatala Budapesten VII brzsébet-körut 8 sz. j 
alatt van. Mutatványszámot olvasóinknak szívesen küld 1

Anyakönyvezés köréből 1909 junius 12-től:
Születtek: Fárbás János, Langenbach Emilia, I 

Rankov Hajnalka, Schwerer Magdolna, Vuity Ivána.
Elhaltak: Rankov Hajnalka 6 napos, Szauer 

Borbála 7 hónapos, özvegy Holló Anlalné szül. 
Gyémánt Rozália bö éves. __________

AZ UJSÄG
Egy hóra 2 H 40 f, Negyedévre 7 K. 

Félévre 14 K» Egész évre 28 K

Cím: „HZ ÚJSÁG“ Budapest, Rákóci-út 54
Fedeles kocsi,

használt, ruganyos, megvételre ke­
restetik. Ajánlatok a kulai községi 
fuvaroshoz: Bujella Jánoshoz kül­
dendők.

2206 sz. 909.
Pályázati hirdetmény.
Zsablya községben lemondás foly­

tán megüresedett és évi 1000 K fizetés 
és 400 K lakbérrel javadalmazott köz­
ségi segedjegyzői állásra Julius 15-ig 
való lejárattal pályázatot nyitok.

Az állást elnyerni óhajtók szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket alul­
írotthoz a pályázati határidőn belül 
nyújtsák be. Szerb nyelv tudása meg- 
kivántatik.

Zsablya, 1909 június 10.
1„3 TRENKA tb szolgabír ó

2941 sz. 909
Pályázati hirdetmény
Kula községben leköszönés folytán 

üresedésbe jött gyalogrendőri állásra 
pályázatot hirdetünk.

A rendőr évi fizetése utólagos havi 
részletekben a községi pénztárból fi­
zetendő évi 600 K és lakbér 70 K. 
Felszerelést és ruházatot a község 
szolgáltatja, nyugdíjjárulékot, orvost 
és gyógyszert a község fizeti.

Kellően felszerelt kérvények Junius 
21-én d. 11. 6 óráig nyújtandók he a 
községi elöljáróságnál.

Kula, 1909 jun. 11.
Kugler Béla Tyovin Ili ja

it‘irv/n 2 biro

1702 sz. 909.
Pályazati hirdetmény

Sajkásgyörgye községében 1000 K évi 
fizetéssel javadalmazott kézbesítő irnoki 
állásra junius 28-iki lejárattal pályázatot 
hirdetek. A szerb nyelv tudása szükséges.

Pályázók szabályszerűen felszerelendő 
folyamodványaikat a fenti időig hozzám 
nyújtsák be.

Zsablya 1909 junius 1.
3 7 /VA.YÁ'. I tb s fbír

Van szerencséin tisztelettel értesí­
teni, hogy ügyvédi irodámat Kulán 
özv. Ébend Józsefné házában (Árpád­
éit) megnyitottam.

Tisztelettel
Dr. Strasser Miksa

ügyvéd

Bácsalmási járás főszolgabírójától j 
2350 sz. 909

Pályázati hirdetmény
Járásomhoz tartozó Mélykút község­

ben előléptetés folytán megüresedett 
és havi előleges részletekben felvehető 
800 kor. évi fizetéssel javadalmazott 
községi irnoki állásra pályázatot hir­
detek és felkérem a pályázni óhajtó­
kat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hivatalomban legkésőb­
ben július 10-ig nyújtsák be.

Bácsalmás, 1909 junius 5.
2 Koller főszolgabíró

2911 sz. 909.

Pályázati hirdetmény.
Járásom Veprőd községében lemondás 

! folytán megüresedett községi orvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazását, évi előleges havi 
részletekben fizetendő 1600 K készpénzfize­
tés és az 1908 évi XXXVIII. te. alapján meg­
állapítandó lakbér és látogatási dijak képezik.

A megválasztandó orvos kézi gyógyszer- 
! tár tartására köteleztetik.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám július 20-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezőket figyelembe 

: venni nem fogom.
Kula, 1909 junius 12.

, .3 l)r. Buday főszolgabíró

2410 tkvi 909
Árverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Rankov Nitya kulai lakos 
végrehajtatnak Gavranov Uros és Vlas- 
kality Gávra kulai lakos végrehajtást szen­
vedők elleni 99-30 K tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék a kulai kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóság területén levő a kulai 2144 sz. 
betétben Áj- 1 sor. 2090/2-a hrsz. 148 
ölnyi szántó 367 K kikiáltási árban és a 
kulai 1495 sz. betétben AI 2 sor 4606 hrsz. 
7 hold 196 Qöl szántóból Vlaskality Gábort 
illető - ü-részjutalék azonban a C 8 sorsz. 
a. Vlaskality Glisa javára bekebelezett élet­
hossziglani haszonélvezeti jogával terhelten 
1065 K ezennel megállapított kikiáltási árban 
a végrehajtási árverést elrendelte és hogy 
ezen fennebb megjelölt ingatlan 1909 szep­
tember 1-én d.u. 3 órakor ezen kir. jbiróság 
hiv. helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is, azonban a kikiáltási ár kétharmadánál 
alacsonyabb áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan hecsárának 10' ,,-át vagyis 36 70 K és 
106-50 Kt. készpénzben, avagy az 1881. LX. 
te. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. nov. 1. 3333 sz. a. kelt igaz- 
ságiigyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni avagy az 1881. te. 170 tj-n 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig 
kiegészíteni, s ha ezen kötelezettségének 
nyomban eleget nem lesz, Ígérete figyelmen 
kívül marad, és az árverésben mely ha­
ladéktalanul folytatandó reszt nem vehet.

Kula, a kir. jbiróság mint tkvi hatóság
1909. junius 3.

PET öl EH A/. J kir. >/bíró

Bácsalmási járás főszolgabírójától. 
3186 sz. 909.

Pályázati hirdetmény.
Bácsalmás községben lemondás foly­

tán megüresedett és havi előleges rész­
letekben felvehető évi 960 K-val ja­
vadalmazott irnoki és ugyanott üre­
sedésben levő és havi előleges rész­
letekben felvehető évi 864 K-val ja­
vadalmazott másodirftoki állásra jú­
nius 25-iki határidővel pályázatot hir­
detek.

Bácsalmás, 1909 junius 14.
Koller Oszkár

főszolgabíró

1184 sz. 909 Szépliget községétől

Bérbeadási árverési hirdetmény.
Szépliget község alulírt elöljárói köz­

hírré tesszük, hogy a község tulaj­
donát képező községi nagyvendéglő 
1910 január 1-től számított 3 évre 
terjedő bértartamra vagyis 1910, 1911 
és 1912-ik évre junius 24-én d.e. 10 
órakor tartandó nyilvános árverésen 
bérbeadatni fog.

Az árverés alkalmával bánatpénzül 
a kikiáltási ár 10°/0-a az árverést ve­
zető községi bíró kezeihez leteendő.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órákban a községi jegyzői hivatalban 
megtudhatók.

Szépliget, 1909 junius 8.
Benyács Simon Baljer János

jegyző 2-3 bíró

Er rtesiteiE a nagyérdemű közönséget, hogy Knlán
vegyészeti ruhatisztító intézetet

rendeztem be úgy női- mint férlirnhákra, bármily 
zsirfoltosak vagy pecsétesek legyenek, valamint 
csipke és szövetfüggönyöket, szőnyegeket tisztitok 

és festek olcsó ár mellett.
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok
12-20 tisztelettel

Kleiner József, Kula (Kossuth-Lajos-utca)
kelme és- selyemfestö, vegytisztító.

teljesen látható ínósu
ÍRÓGÉP

következő előnyt nyújt:
A STOEWER ifuLfVp if.Th.'l 1/ VI >« ’ LflllL ’ 0/ 111 >!-

sóig teljesen es állandóan látható.
A STOEWER Írógép a/ i'S-'/os |v:ni- e: it--.'.epos

clónveit magában fin latja és azon­
kívül számos újítással van ellátva. 

A STOPWER iróeep 1 > a vél biiienh i"e 111 ’ 
jelet ír.

A stoewer írógép belük.n: n k- \ i ,i. terel­
hetők

A STOEWER 11 -ep V i s-- vá. I l \ . " ' \ .1 es
tizedes tabu!.itorral ( m .1 toloke- li­
lékkel) is s/a.bl ito

Magyarul s \\ epx s, et

Lukács és Schwanz BptM,V.Vdiikönit6i)



V»

Gabona árak: Budapesten:
Búza — — —
Zab — — —
tengeri — —

Kukul:
Búza — — —
Zab
lengeri — —

13 58 
7.81) 
7.70

15.—
8.—
7.20

A „BUDAPEST"
ajándékai az előfizetők részére!

iiudapest, Ív hazalias irányával, tiszta 
\ 'ivi ! elénk es változatos tartal- 

:.t 1 ei n keresztül a nagy magyar
. i • K.-dvelt újságja lett, egy újabb

•. • 4.vdik Ini olvasóinak azon 
■/áltál az újság és az előfizető 

■ . >.ibb legyen az összekötő kapocs.
1 1 lesen ingyen, esupán a pos- 

I tt egy értékes, gyönyörű album 
Budapest rendes előfizetőit.

. dilim jelent meg es küldetett 
a Budapest 30 éves fennálása 

alkalmából adta ki

- MARMINCZ ÉV -
ni i, .1 lap 30 éves történetét Írja le és 

■rdi'ke-i képekben. Számtalan közle- 
t illánk benne azon Íróktól, kik 80 év 

ti Budapest munkatársai voltak. A második 
Meinlek i ' 'Ivó évi január hóban küldetett 

meg az elöfizetok-uck a

VÖRÖSMARTY ALBUM
Ebben a na., v magvar költőnek Vörösmarthy 

Mi ívnak költeményeiből vannak a legszebbek 
iss/evalogalva. gvönyörü kivitelű képekkel, a költő 

legújabb életrajzával, a költő életére vonatkozó 
videkes adatokkav A bekötési táblán, melynek 
dis/i szintén dieseri a magyar ipart, Vörösmarthy 
legújabb budapesti szobrának hű dombornyomata 
látható.

I vek az ajándékok, melyeknek értéke megha­
ladja íz elöli/.etesi összeg értékét, általános tet­
szést v. megelégedést keltettek az előfizetőknél 
es ezer m ; ezer köszönő es hálairatot kapott a 
szerkesztőség es kiadóhivatal.

Ezeknek hatása alatt már készül is a jövő évre 
szól ' ajándék, melyet igyekezni fog a szerkesztő­
ség még díszesebbé es értékesebbé tenni.

De azon felül is a Budapest a lapok között kiváló 
helyet lógtál el. Minden rovata tartalmas és ér­
dekes, na ;\ es előkelő összeköttetéseinél fogva 
hírei gyorsak es megbízhatók, szóval a legmaga­
sabb igém eket is kielégíti.

l 'j vloiizetesi-k bármely naptól kezdve elfogad­
tatnak.

Előfizetési árak :

Befőzésre alkalmas
és ennivaló nagyszernél ropogós 
cseresznye kapható kilónként a 
Rácz-féle Jolánfóldi szőlőtelepen 
Kula (’r- smegye) 2

HETZEL ADAM
cement- és műkő-áruk készítője Ujvcrbász

Építek sírboltokat műmárványból.
Az ilyen sírbolt örökös emlék, mert nem 
pusztítja el az idő. Az egész mű hézag nél­
küli alkotás. Kívánatra a helyszínén készí­
tem el, vagy pedig egyes részekben szállítom. 
A szeghegyi és kucorai temetőkben láthatok.
Szállítok továbbá cement és mozaik la­
pokat, cement vályúkat, cement jászolt 

stb. legolcsóbb árakban 3

f gyes köteles legények
tartós és jól fizetett munkát kap­
nak a Hódsági Kötélgyárban

Va ódi tisztán kezelt

Tokaj hegyaljai borokat
hordókban és postacsomagokban
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u II. 60 350 75bor - 70 380 80
bor II. 1(H) 450 100

I. 120 500
II. 106 450

1. 120 500
125 550
180 , 700

szállít : 8-10

Könnyebb asztali bor 

Nehezebb asztali
(ó)

Szamorodni (új) 

Szamorodni (ó)

Indányi BAY GABOR
tokajhegy aljai szőlőbirtokos pincsegazdasága

Sárospatak 
(Tokaj hegy alja)

Központi iroda yÜAKJCS 
es raktar:

Árjegyzék ingyen. 
Egy 136 literes hordó ára 
Egy 25—35 literes hordó ára

16.- K 
6.5» „

valamit eladni 
vagy venni óhajt, 
az hirdessen a

BÁCSKAI
KÖZÉRDEKBEN -

ti K
*esz evre ■ 

Egy hóra
!l K, 
2 K.

Félévre 12 K, Negyedévre

Akik legalább egy félévre előfizetnek és to­
vábbra i- kötelezik magukat, azok egy K posta­
költség beküldése mellett bármelyik albumra azon­
nal igényt tarthatnak.

Mutatv.uv számot kívánatra készséggel küld a
III I) I /’/ S / kiadóhivatala 

Hudapest, 11'. Sarkantyus-utca ;

Egész oldal 25 K
Fél oldal 14 K
Neyyed oldal 10 K
Nyolcad oldal 6 K
Tizenhatod oldal 3 K
Kis hirdetés egyszeri 
beiktatása 5 sorig 1 K

Saját érdekében (sak
na9ykikindai és zsombolyai cserepet
fogadjon el és utasítson vissza más silány minőségű
— cserepet, mert csak a „ „

- BOHN-íéie CSERÉP -
jutányos, szép és szakszerű fedőanyag.

Vessék mintát és árjegyzéket kérni. 1

B0AN-C5ERÉP-GYÁR, ZSOMBOLYA.
y

§

CLAYTON * SHUTTLE WORTH"
053-

Locomobil és gőzeséplögépek,
í2$55^plfl,éFSIl# **s,e"cs*piök’

mrr'TT 'k.

BOHNdéle
ii! I I

•4 •• •S • '
: ■ • r t

Bohn zsombolyai cserepe
Bonn kikindai cserepe

Tüdöbetegsér^h, borotok, szamár­
köhögés, skrofulozis. influenza
ellen számtalan taeár m orvos .vitai otpou* ,

Mlntliogv értéktelen utánzatmiflit ts kmti*a*, ta'rj*
nlloehr“ KrnteJi

F>mU rz <% • tntMityl. <ur;>7lfn-
t»rtt tt kűbXe*»t, véI%Wk<4 t.imLXsl

Roche A Co.

Nyomatott Berkovits Márk iaptulajd mios, villamos üzenni könyvnyomdájában. fcKulín


